



# HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 16 DE MAYO DE 1938

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maciá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NÚMERO 648 : 30 CÉNTIMOS

## La aviación republicana, en un emocionante combate con la facciosa, ha abatido ocho "Fiat"

### A pesar del gran lujo de material puesto en juego por los facciosos, han sido rechazados todos los ataques en el sector de Levante, infligiéndoles fuerte castigo

#### COMUNICADO OFICIAL

##### EJERCITO DE TIERRA

**EJERCITO DEL ESTE.** — La actividad registrada en los distintos sectores careció de importancia.

**EJERCITO DE LEVANTE.** — Utilizando gran cantidad de aviación y tanques, los facciosos atacaron con gran insistencia nuestras posiciones del vértice San Cristóbal, en el sector de Allepuz, rechazándose tenazmente sus repetidos intentos y causándole fuerte castigo.

Otros intensos ataques enemigos en la zona de Iglesia del Cid, fueron igualmente rechazados.

**DEMÁS EJERCITOS.** — Sin noticias de interés.

##### AVIACION

La aviación republicana actúa intensamente neutralizando la acción de los aparatos extranjeros al servicio de los facciosos en el frente de Levante.

Ha realizado eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento de las posiciones rebeldes.

En un combate entablado en las últimas horas del día 13, por 51 cazas leales con más de 65 «Fiat» y «Messerschmidt», fueron derribados ocho «Fiat». Nosotros perdimos dos aparatos.

#### Del Consejo de Economía

##### La elevación de los precios de venta de los artículos y la obligación de marcar los objetos

El *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*, publicó ayer una Circular del Consejo de Economía de Cataluña relativa a la prohibición de elevar los precios de venta de los artículos sin sujetarse antes a las prescripciones reglamentarias, y a la obligación de marcar los objetos expuestos con el último precio autorizado. Dice así:

«El Consejo de Economía de Cataluña hace público, en atención a las numerosas consultas que recibe estos días, que mientras los organismos competentes del Gobierno de la República o de la Generalidad no dicten medidas más concretas, las tiendas y comercios de Cataluña deben sujetarse a las disposiciones vigentes que prohíben toda elevación de los precios de venta y particularmente al Decreto de 14 de septiembre de 1937, creando la Comisión Reguladora de Precios.

Todos los artículos expuestos a la venta deben ostentar el precio marcado en forma visible o en etiqueta adherida. El precio del artículo debe ser el último autorizado por este Consejo y publicado en el *Diari Oficial*, más el tanto por ciento correspondiente al detallista, que nunca podrá ser superior

al 40 por 100 del precio industrial o del mayor. Si no existe precio autorizado, habrá de solicitarse o bien prevalecerá el que regía antes del 14 de septiembre de 1937. El tanto por ciento del mayorista no podrá exceder nunca del 10 por 100 del precio de fábrica autorizado.

Los tantos por ciento deben calcularse como ha sido siempre costumbre en el comercio, a base de la mayor o menor facilidad de realización de las existencias. Deberán cubrir los gastos de personal, alquiler y entretenimiento de edificios, cargas fiscales de toda clase, luz y limpieza, conservación y renovación de utillaje y materiales, deterioro, pérdidas de composición, de calidad o de peso y pérdida de actualidad de los artículos en stock, publicidad, representaciones, retribución y reposición de capitales y beneficios legítimos; pero mientras no se disponga otra cosa, no podrán sobrepasar el 40 por 100 en el comercio al detall y el 10 por 100 en el comercio al mayor.

Barcelona, 14 de mayo de 1938. — El Presidente, *M. Serra y Moret.*

#### Solución de la crisis belga

### El nuevo Gabinete lo preside el socialista Spaak y está constituido por cuatro socialistas, cuatro católicos, dos liberales y un técnico, que es el general Denis

### Por primera vez en la historia parlamentaria de Bélgica, las funciones de Primer Ministro las desempeña un socialista

#### El Ministerio se presentará el martes ante las Cámaras

##### LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO BELGA

Bruselas, 15. — A las once y media de la noche del sábado, el señor Spaak manifestó que su Gobierno estaba virtualmente constituido, pero que faltaba consultar todavía algunas personalidades y que no creía poder terminar sus trabajos hasta la mañana de hoy. Sin embargo, la agencia Belga anunciaba a las doce de la noche la lista probable del nuevo Gobierno.

Hoy ha sido hecha pública la lista definitiva, que discrepa en algunos extremos de la publicada en la medianoche del sábado por la agencia Belga; pero que en su casi totalidad no difiere de aquella.

He aquí el nuevo Gobierno:

Primer ministro y Negocios extranjeros, Paul Henry Spaak (diputado socialista por Bruselas).

Transportes, Henri Marck (diputado demócrata cristiano).

Interior y Salud pública, Merlot (socialista).

Obras públicas, Balthazar (socialista).

Trabajo y Previsión Social, Delatre (socialista).

Hacienda, Max Leo Gerard (extraparlamentario, liberal).

Instrucción pública, O'Diercks (senador liberal).

Justicia, Pholien (senador católico).

Agricultura y Economía, Heymans (extraparlamentario, católico).

Colonias, De Vleeschouwer (católico).

Defensa nacional, Lugarteniente general Denis.

##### HOY SE REUNIRÁ EL CONSEJO DE MINISTROS Y EL MARTES EL GOBIERNO SE PRESENTARÁ ANTE LAS CÁMARAS

Bruselas, 15. — Mañana tendrá lugar el primer consejo de ministros, por la mañana. El nuevo ministerio se presentará el martes a las Cámaras.

Por primera vez en la historia parlamentaria belga, las funciones de primer ministro las desempeña un socialista. El gobierno Spaak lo constituyen cuatro socialistas, cuatro católicos, dos liberales y un técnico, que es el general Denis.

Bajo el punto de vista parlamentario, lo forman seis diputados, dos senadores, tres ministros no parlamentarios. Y bajo el punto de vista lingüístico, tres flamencos y dos, cuatro valones y tres bruseleses.

En el nuevo Gobierno figuran seis ministros que ya integraban el anterior. Los ministros de nueva designación son los señores Pholien, Heymans, Balthazar, De Vleeschouwer y Gerard.

##### UNA NOTA DE LAS DERECHAS CATÓLICAS

Bruselas, 15. — Al ser conocida la composición del nuevo gobierno, las derechas católicas tradicionales de la Cámara y del Senado celebraron una reunión inmediata. A la salida de la misma, se facilitó la siguiente nota:

«Las derechas tradicionales han coincidido en apreciar las razones de desconfianza que les inspira la composición del nuevo gobierno, pero han acordado aguardar a que éste dé a conocer su programa para tomar, con vistas al mismo, una actitud definitiva.»

##### LA VICEPRESIDENCIA DEL CONSEJO

Bruselas, 15. — El señor Marck asumirá las funciones de vicepresidente del consejo y presidirá las reuniones del gabinete cuando el señor Spaak deba trasladarse al extranjero, en su condición de ministro de Negocios Extranjeros.

#### El ministro de Inglaterra en Méjico recibe instrucciones para abandonar aquel país

Ciudad de Méjico, 15. — El señor O'Malley, ministro de Inglaterra en Méjico, declaró que ha cursado al ministro de Negocios Extranjeros de Méjico, una comunicación anunciándole haber recibido del gobierno británico la orden de abandonar el estado mejicano.

La defensa de los intereses británicos en Méjico, quedará confiada al cónsul general de Inglaterra.

El señor O'Malley ha declarado, al propio tiempo, que no ha decidido todavía la fecha de su partida. Hizo resaltar, también, la cortesía con que ha sido tratado en todo momento por las autoridades mejicanas, añadiendo que ningún súbdito inglés, en su conocimiento, ha sido molestado lo más mínimo en el territorio mejicano.

NOTAS VARIAS

La Asamblea general del Casal d'Esquerres Francesc Macià

Ha tenido efecto la Asamblea extraordinaria de socios que había sido convocada a fin de enterarse de la resolución favorable comunicada por el Consejo Ejecutivo de la Federación de Barcelona en asunto que éste había examinado y entendido, y sobre el cual había dictaminado la Comisión nombrada al efecto en el último pleno comarcal.

Ramón Vergé, que presidía y Juan Viader que actuaba de secretario, presidente y secretario respectivamente del «Casal», una vez dada a conocer a los socios la resolución dictada por la Federación, en nombre propio y de los compañeros de directiva manifestaron que conforme habían condicionado al hacerse cargo del Casal por razones de disciplina, así que estuviese dictaminado dicho asunto obrarían en consecuencia y ésta era declinar cordialmente sus cargos para que la Asamblea eligiera a sus sucesores. Los asambleístas aprobaron la labor realizada por los directivos salientes refrendandoles su franca y amistosa decisión.

Acto seguido y por unanimidad, fué elegido presidente don Juan Fernández Castanyer y la Junta de Gobierno siguiente: vicepresidente primero, Antonio Massoni Pijoán; vicepresidente segundo, José Pi y Sunyer Coberta; secretario general, Claudio Fernández Castanyer; secretario gestor, Joaquín Girós Boixadors; secretario de actas, José M.ª Torres Miquel; tesorero, Sebastián Comas Calcerán; contable, José M.ª Roure Puiggari; intendente, Ramón Vergé Prujá; ayudante, Somas Muntané Andrés; política, Lorenzo Parramón Playá; cultura, José Navarro Costabella; asistencia social, Juan Batlle Miquelarena; trabajo, Miguel Vilaginés Tarrés; propaganda, Juan Viader Alemany; educación física y deportes, Juan Deu Sitges; biblioteca, Gregorio Bondía; administrativa de café y bar, José Vallés Claver; investigación, Juan Sánchez Oller; juventud, Baldomero Xifré Morros; femenina, María Puig Ribas.

Al finalizarse la Asamblea, a propuesta de Viader, se hizo un minuto de silencio en memoria de los compañeros combatientes caídos en defensa de la libertad. Al agradecer su nueva elección Juan Fernández Castanyer y a propuesta de éste, la Asamblea tributó un emocionado recuerdo a la memoria del primer Presidente de la Generalidad, Francisco Macià, cuyo nombre honra al Casal.

Associació de Funcionaris de la Generalitat de Catalunya. — Todos los compañeros pertenecientes a la Associació que se encuentren movilizados y presten servicio en los frentes deberán remitir sus direcciones a la Comisión de Auxilio al Combatientes, paseo de Pi y Margall, n.º 58, 2.º

— Unión General de Dependientes del Comercio y de la Industria. — Con motivo de haberse constituido la Sección de entidades políticas, culturales y anexas, se ruega a todos los interesados que pasen por el local social, paseo de Pi y Margall, n.º 46, 4.º, 2.º, Secretaría n.º 37, cualquier día de seis a ocho de la tarde, a fin de organizar el censo de cobradores afiliados a esta Sindical.

— El Sindicato de las Industrias Siderometalúrgicas, Concentración de Bazares (Distribución) CNT, celebrará, hoy, asamblea general extraordinaria, a las siete de la tarde, en la sala de actos del local social, rambla del Centro, 35, para nombramiento de nueva Junta.

— El Sindicato CNT de las Industrias Alimenticias celebrará asamblea de todas sus secciones de la barriada de Gracia, a las seis de la tarde de hoy, en el local del Sindicato, calle Salmerón, 75.

— La Sección Industria Alcohólica CNT invita a todos sus militantes a que asistan a la asamblea que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en el local de los Sindicatos, calle Salmerón, 75.

— El Sindicato de las Industrias Alimenticias, Industria del Azúcar, CNT, celebrará, hoy, reunión de todos los compañeros de la barriada de Gracia, en el local de los Sindicatos de la misma barriada, calle Salmerón, 75.

— Todos los compañeros de esta Industria pertenecientes a la barriada Martinense, celebrarán reunión en el local de Sindicatos de la misma barriada, Mallorca y Dos de mayo, en el día de hoy.

Entierro de unos obreros víctimas de su deber

Ayer tuvo lugar el entierro de Eléctricos Unificados de Cataluña (Grupo Cooperativa) que cayeron en cumplimiento de su deber.

Al acto que constituyó una verdadera manifestación de duelo concurren representaciones del Presidente del Consejo de Ministros de la República, Comisariado General de Electricidad, Comisión Interventora de la Generalidad en los Servicios de Electricidad y Gas, Consejos de Empresa y elementos de control de las dos ramas industriales, representaciones sindicales de ambas organizaciones, así como numerosos amigos y compañeros de los finados.

TORNEO LIGA CATALANA PRIMERA DIVISION Clasificación

Barcelona, 13 puntos; Martinenc, 10; Sans, 9; Júpiter, 8; Español, 7; Europa, 7; Badalona, 6; Iluro, 1, y Manresa, 0.

Van jugadas ocho jornadas, de las cuales el Manresa solamente ha jugado dos partidos, el Europa, seis, y el Español, Badalona, Martinenc, Avenç, Sans e Iluro, siete.

ESPAÑOL, 0; BARCELONA, 4

Numerosa concurrencia presencié ayer este partido que correspondiente al Torneo Liga Catalana Primera División, jugóse en el campo de la carretera de Sarriá entre en equipo titular y el Barcelona.

El once azul grana que actualmente está situado líder de la clasificación, alcanzó una neta y merecida victoria, ya que durante la lucha se mostró en conjunto más equipo que el Español y su delantera estuvo muy superior, lo que hizo decidir el partido de una manera clara y contundente.

La primera parte no destacó por la buena calidad de juego. Uno y otro equipo no lograron coordinar bien las jugadas y de aquí que no resultase muy interesante. El Barcelona jugó quizá mejor que el Español, pero su delantera no llegó a demostrar la compenetración de partidos anteriores. Así fué cómo solamente Mateos, logró marcar un gol de un chut muy preciso que Tries no pudo detener a pesar del plongeón que efectuó. Con el resultado de un gol a cero acabó la primera parte.

En la segunda fase de juego el Español se deshinchó por completo. El cambio de lugar entre Cardús y Lloveres en la línea media no dió el resultado apetecido, ya que el Barcelona que llevó casi siempre la iniciativa del juego se impuso de forma clara y logró merecidamente el triunfo. Los tres goles que el equipo azul grana marcó en este segundo tiempo, fueron obra de Mateo que en el partido de ayer se mostró un rematador peligroso.

Del Barcelona destacó la magnífica labor de León que en el eje de la línea de medios jugó un gran partido. También Babot destacó en la defensa, y de la delantera los mejores Mateo y Gerardo. Del Español hay que destacar la actuación de Llovera, Martínez, Cros y Tries durante el primer tiempo.

A las órdenes del colegiado Kuntz los equipos se alinearon así: Español: Tries, Ponce, Cros Cardús, Lloveres, Pérez, Vallés, Gelabert, Martínez, Gómez, y Saura. Barcelona: Llorens, Babot, Solé, Castro, León, Galtés, Davi, Morral, Mateo, Gerardo y Pagés.

AVENÇ, 3; EUROPA, 0

Este partido tuvo una primera parte bastante nivelada con juego muy aburrido, ya que ambas delanteras se mostraron del todo ineficaces ante la puerta contraria. El empate a 0 goles con que ha acabado la primera parte es un fiel reflejo del rendimiento que un equipo y otro han evidenciado en el terreno de juego.

Al reanudarse el juego se registraron algunos cambios en las filas

LOS DEPORTES

del Avenç. Esta segunda parte resultó mucho más interesante que la anterior, ya que el juego fué siempre muy movido y los peligros en ambas puertas fueron muy frecuentes.

El juego se inició con dominio del Avenç, y a los diez minutos, en una arrancada de su delantera, López marcó el primer gol, a pesar de haber incurrido previamente la defensa del Europa en penal. A los cinco minutos de la anterior jugada, Inglés logró dominar sin resultado, y, finalmente, a los treinta y ocho minutos, Martínez incurrió en penal, que González cuidó de traducir en el tercer gol del Avenç. En las filas de este equipo se registró la baja de Inglés.

A las órdenes del colegiado Costabella, los equipos se alinearon así: Avenç: Zamora, Pardo, Alós I, Alós II, González, Segura, Trabal, López, Torres, Inglés y Morales. Europa: Garriga, Martínez, Doménech, Canals, Roselló, Sánchez, Juncá, Alejo, Romero, Cánovas y Pérez.

SANS, 6; BADALONA, 0

Tal como refleja el partido, resultó éste de franca superioridad de los locales, especialmente durante el segundo tiempo en que consiguieron dominar completamente a sus rivales.

El primer tiempo acabó con el resultado de un gol a cero, marcado por Marqués. Esta primera fase de juego fué bastante nivelada, pero el Sans llevó casi siempre la iniciativa del juego.

En la segunda parte, y tal como dejamos dicho, el equipo local logró imponerse y dominar intensamente. Marqués (3), Refuerín y la propia defensa del Badalona, fueron los autores de los goles marcados durante el transcurso de este segundo tiempo.

El equipo vencedor estuvo integrado por Lázaro, Diego I, Montero, Climent, Abad, Venys, Lloret, Marqués, Folch, Reguerín y Judici.

JUPITER, 0; MARTINENC, 2

Hasta que el Martinenc logró marcar su primer gol a los treinta y cinco minutos de juego, éste se desarrolló muy nivelado, y la única característica más destacable fué la falta de eficacia de ambas delanteras para aprovechar el buen número de ocasiones que se presentaron para marcar. Después de este gol, el Martinenc se impuso notablemente, a pesar de alguna reacción que tuvo el Júpiter, sin resultado. El mencionado gol fué marcado por Sales, aprovechando un centro de González.

Durante la segunda parte también logró dominar el Martinenc, pero su delantera no supo aprovechar las ocasiones que tuvo para conseguir un resultado mucho más copioso. El Júpiter se defendió siempre con mucho entusiasmo, y su pareja defensiva destacó en su cometido. A los veinticinco minutos de juego, González remató un centro de Escolano y marcó el segundo gol del Martinenc.

Del equipo vencedor destacó la actuación de la línea de medios, que en conjunto hicieron un buen partido.

Cuidó del arbitraje Simón, y los equipos fueron:

Júpiter: Tormos, Calvet, Bayo, Farré, Carbonell, Solé, Martí, París, Larrull, Bernabeu y Bosa.

Martinenc: López, Ballester, Ramón, Ballester II, Bertrán, Espier, Escolano, Sales, Pueyo, González y Lorente.

BASKET-BALL

LOS AMISTOSOS DE AYER

Barcelona, 28; Patrie, 28 (juveniles).

Barcelona, 55; Patrie, 6 (infantiles).

Renaixement, 14; Español, 30 (combinados).

Además de estos encuentros, se jugó, ayer, en el terreno del Sans, un match de entrenamiento entre dos combinados femeninos del club santsense, venciendo el bando A, que estaba compuesto por Gaset, Ribas, Garí, Capdevila I y II, al B, que lo integraban Muntasell, Martí, Vandellós, Icart y Garí II, por 31 tantos a 29.

BASE-BALL

AGUILAS, 22; SPORTING, 11

Más competido de lo que refleja el tanteo final, resultó el encuentro que efectuaron estas novenas, ayer en el terreno del Fortpienc. En un principio lograron los del Sporting una buena ventaja en el correraje, que pudieron mantener hasta la octava entrada, resolviendo el juego en las dos últimas entradas, en las que marcaron 14 carreras los del Aguilas.

Una conferencia

En la Associació d'Infantistes pràctics, calle de los Mártires de Montjuich, 28, tendrá lugar mañana, a las siete de la tarde, una interesante conferencia a cargo del doctor Durán Jordá, jefe del Servicio de Transfusión de Sangre, el cual disertará sobre tan importante servicio.

Juan Torrents Mercader

Viudo en primeras nupcias de Teresa Soler HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Sus afligidos, esposa Antonia Martí, hijos José y Teresa, hijos políticos Antonio Piqué y Ana Fusté, nieta, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan que se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Balmes, 47, hoy, lunes, a las tres y media de la tarde, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio de San Andrés.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Juan Samá Ballester

Ha fallecido, a los 64 años de edad

(E. P. D.)

Sus afligidos, esposa Gertrudis Ventosa, hijos Juan, Ramón y Teresa, hijo político Lorenzo Cabau, nieto, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan un sentido recuerdo y que se sirvan pasar por la casa mortuoria, calle de Canalejas, n.º 7, mañana, martes, a las nueve de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

## Patronato de la Caja de Pensiones para la Vejez e Invalidez de Artistas Teatrales

### Inauguración de la Llar de l'Actor Català

### Al acto asistieron el ministro del Trabajo del Gobierno de la República, doctor Aiguader, y los consejeros de la Generalidad señores Sbert y Pi y Sunyer

En la mañana de ayer se celebró el acto inaugural de la Llar de l'Actor Català, casal destinado a albergar a los viejos actores de Cataluña, retirados de la vida artística. Esta institución, creada por el Departamento de Gobernación y Asistencia Social de la Generalidad y bajo el Patronato de la Caja de Pensiones para la Vejez e Invalidez de Artistas Catalanes, ha sido instalada en una magnífica y espaciosa finca sita en Sarriá, al pie de la montaña de Vallvidrera.

La inauguración a que vamos a referirnos se vió muy concurrida, resultando una fiesta lucidísima. A ella asistieron gran número de invitados, destacándose de entre ellos ilustres personalidades. Hizo acto de presencia el ministro de Trabajo y Asistencia Social del Gobierno de la República, doctor Aiguader; el consejero de Gobernación y Asistencia Social del Gobierno de Cataluña, señor Sbert; el de Cultura, señor Pi y Sunyer; el subsecretario de Trabajo, diputado señor Ferrer; el director general de Asistencia Social, diputado señor Dot Arxé; el diputado señor Guinart, en representación del Directorio de Esquerra Republicana; el jefe de Servicios de Asistencia Social, Manuel Alcántara; José M. Poblet, secretario del presidente del Tribunal de Casación y de la Audiencia, en representación de éste; el subsecretario de Cultura, señor Frontera; el secretario del director general de Sanidad, en representación de éste, y el señor Perramón, jefe de personal de Asistencia Social.

Además estaban los señores Bransuela, comisario general de Espectáculos; José Cumellas, delegado de la Generalidad en el Teatro de la Comedia; Juan Ferrándiz, Pedro Segura, presidente del Sindicato de Autores; Ferrándiz Castanyer, del Casal Francese Macjà, y María Puig Riba, de la Sección Femenina del mismo Casal; Manuel Moret, Amichattis y Jaime Ramis, de la Sociedad de Autores y Compositores de Cataluña; Casimiro Valldeperes, de la Asociación de Artes e Industrias para el Teatro; los maestros Vendrell, Mestres y Gelabert, en representación de los directores de orquesta; Figarola, de la Agrupación Montero; Florencio Cornet, de la Agrupación del Teatro Amateur, además de otras representaciones.

Asimismo, entre los numerosos actores teatrales y otros artistas que asistieron a la fiesta, recordamos a Enrique y Jaime Borrás, María Vila, Pío Daví, Ricardo Fuentes, José Herres, Francisco Tressols, José Clapera, Juan Bonafé, Roberto Samsó, Torrent, Pablo Gorgé, Lepe, Francisco Vidal, Luis Semon, Joaquín Vinyes,

Ricardo Fuster, Juan Rosic, Enriqueta Torres, Matilde Xatart, Teresa Vinyes, Dolores Pla, Amparo Ferrándiz, Manuel Utor, Trinidad Guitart, Carmen Perelló, Emilio Perelló, Rafael del Castillo, Arturo Suárez, Ramón Casas, Esperanza Ortiz, Guillermo Grasses, José Marqués, Ramón Queralt, Joaquín Montero, Jesús Royo, Jaime Capdevila, Miguel Planes, Josefa Fornés, Durán, Juan Bordes, Concepción Periu, Enriqueta Guerra, Antonio Aragonés, Marta Vallespir, Francisco Critelli, Leonardo León, Julia Toldos y Jaime Flaquer.

Los señores Dot Arxé, José Clapera, Manuel Alcántara, Luis Colomé, Santiago Trevinyo, Arquer y Gimeno Navarro, que constituyen el Patronato de la Llar de l'Actor Català, recibieron a las autoridades y demás invitados, haciendo los honores a los mismos, y acompañándoles en la detenida visita que hicieron por todas las dependencias de la espléndida torre donde está instalada la institución.

En nombre de los hospedados en la Llar de l'Actor Català, el señor Heres, leyó unas cuartillas, expresando el agradecimiento de todos los artistas para las instituciones de gobierno y las personas que con tan entusiasmo como eficacia han sabido dar cima a la organización de aquel hogar para los artistas.

El director general de Asistencia Social, señor Dot, hizo entrega oficial de la institución, ofreciendo la misma a todos los artistas que merecedores de ello y mucho más, el pueblo ha admirado y ha estimado por sus méritos, por su contribución al renacimiento de Cataluña.

El consejero del Gobierno de la Generalidad, señor Sbert, pronunció unas elocuentes palabras, poniendo de relieve la estima que siempre ha sentido Cataluña para sus artistas, y de una manera especial para los actores teatrales, no habiendo hecho otra cosa la Generalidad que concretar este amor y admiración en la creación de una institución que, como el Hogar, se inauguraba bajo los mejores auspicios. Al mismo tiempo hijo promesa de seguir colaborando para que el Hogar del Actor Catalán fuera modélica en todos sus aspectos y en ella, por lo tanto, se encontrará el descanso material y moral a que se han hecho acreedores los artistas teatrales, además de procurar por todos los esfuerzos la organización de otras instituciones análogas.

Los concurrentes al acto aplaudieron largamente a los oradores.

## La obra de Asistencia de la Generalidad de Cataluña

### EL INSTITUTO DE INVESTIGACIONES SOBRE EL TRACOMA

El éxodo hacia Cataluña de gran parte de población de las regiones del Centro y del Sur de España, convertidas en zona de guerra, producido en los primeros tiempos de la lucha actual, ha llevado a las comarcas catalanas la endemia del tracoma, sensiblemente extendida en aquellas regiones.

Desde el primer momento, el Departamento de Gobernación y Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña, por conducto del Comisariado de Asistencia a los Refugiados, organizó la lucha contra el tracoma, creando, a tal efecto, entre otras disposiciones adoptadas, un establecimiento especial, la clínica Miaja, emplazada en la calle de Monegal, de nuestra ciudad.

Los servicios del Estado, al venir a residenciarse en Barcelona, se han dado cuenta de la importancia de esta lucha, y con la ayuda de aquella clínica y gracias a las facilidades dadas por la Dirección General de Asistencia Social de la Generalidad, de la que depende, podrán instalarse en una de las dependencias del mencionado establecimiento un Instituto de Investigaciones sobre el Tracoma, con la misión de realizar estudios e investigaciones encaminados a combatir y prevenir esta enfermedad.

### UN PABELLON ESPECIAL PARA DETENIDOS EN EL HOSPITAL GENERAL DE CATALUNA

La Dirección General de Asistencia Social, de acuerdo con el Consejo Administrativo y la Dirección del Hospital General de Cataluña, ha destinado un pabellón de aquel centro hospitalario a la atención y cura de enfermos o heridos sujetos a detención o prisión.

Esta disposición representa una notable perfección moral y técnica de este servicio, encaminada, entre otras finalidades, a evitar el espectáculo deprimente, para unos y otros, que se producía hasta ahora en nuestros hospitales, de enfermos con guardia de vista, dispersos en las salas del resto de la población civil, con la serie de desagradables incidentes a que daba lugar frecuentemente su obligada vigilancia.

### LA CENTRAL SANITARIA INTERNACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA VISITA LAS INSTITUCIONES DE NIÑOS

La Delegación en Barcelona de la Central Sanitaria Internacional de Ayuda a España se propone intensificar sus aportaciones a la obra de asistencia infantil de la Generalidad.

La delegada de aquella Central en nuestra ciudad, Constance Kyle, con otros representantes de la propia organización, visitará esta semana las instituciones de asistencia a los niños que sostiene la Dirección General de Asistencia Social, para hacerse cargo personalmente de las necesidades que en el momento presente resulten de más difícil atención, con objeto de encaminar para su satisfacción las próximas aportaciones.

## Movilización de los Sindicatos de Barcelona de la UGT

Hoy, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la incorporación de otra tanda de compañeros inscritos en el alistamiento de voluntarios comprendidos entre los 17 y 45 años.

Como en las anteriores incorporaciones, los voluntarios de cada Sindicato comparecerán acompañados de los compañeros responsables de su Comisión de Movilización, frente a la casa del Secretariado de Cataluña, paseo Pi y Margall, 3.

### Asamblea del Sindicato del Vestido UGT

En el Teatro Nuevo celebró ayer su anunciada asamblea extraordinaria el Sindicato del Vestido, afecto a la UGT.

Entre los varios acuerdos tomados por los asambleístas figuran los siguientes: Continuar la movilización de los afiliados e intensificar constantemente el voluntariado. Crear una oficina para atender las necesidades de los movilizados y las de sus respectivas familias.

Aumentar la cuota semanal en 1 pta. para las mujeres y 1'50 pesetas para los hombres, y aprobar el aumento de salario decretado por el Consejero de Trabajo.

También se acordó la expulsión del Sindicato del obrero Emilio Iranzo.

## DIARIO OFICIAL

El Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya, en su edición de ayer, domingo, publicó el siguiente sumario:

**Gobernación y Asistencia Social.** — Orden que declara en situación de excedencia voluntaria a diversos Agentes de tercera clase del Grupo no uniformado del Cuerpo de Seguridad de Cataluña que han pasado a formar parte del Grupo Civil del Cuerpo de Seguridad de la República.

Orden por la cual son nombrados tenientes médicos del Cuerpo de Seguridad de Cataluña los ciudadanos Antonio Borrás y Estiarte y Federico Viscasillas y García.

**Cultura.** — Orden que acepta la dimisión del ciudadano José Barberá del cargo de director del Conservatorio del Liceo.

**Trabajo.** — Orden nombrando a los ciudadanos que, con carácter transitorio, han de ejercer el cargo de vocal de la Oficina Local de Colocación, de Tárrega.

Orden que nombra los vocales que, con carácter transitorio, han de formar parte de la Oficina Local de Colocación, de Vich.

**Economía.** — Orden que dispone que los propietarios de alcornoques de Cataluña deben poner a disposición de la Comisión de Compras de Corcho, antes del 25 de agosto próximo, toda la producción del corcho.

Orden que interviene la **Llibreria Gráfica, E. C.**, de Girona, de acuerdo con las prescripciones del Decreto de 20 de noviembre de 1937.

Orden en virtud de la cual la Co-

## Los restaurantes económicos

### INSTRUCCIONES PARA LA RENOVACION DE TICKETS CORRESPONDIENTES AL MES DE JUNIO

La Comisión Interventora de la Industria Gastronómica hace público que a partir del día 20 del corriente procederá a la entrega de los tickets del mes de junio, correspondientes a los carnets en circulación, en las nuevas oficinas de la avenida del Catorce de abril, 459, bajos.

Se advierte a todos los poseedores de carnets, que al presentarse a recoger los tickets del mes de junio deberán ir provistos de dos fotografías.

Oportunamente se anunciarán los números de los carnets que podrán pasar a recoger los correspondientes tickets.

### LOS ASISTIDOS DE LA CASA PRESIDENT MACIÀ SON OBSERVADOS CON UN MAGNIFICO FESTIVAL DE CINE Y VARIETADES

Las casas distribuidoras de películas Internacional, Paramount y U. Films cedieron desinteresadamente a la dirección de la Casa de Asistencia President Macià las películas «Metrópolis oriental», «Me entrego, vida mía», «¿soy así?» dibujos de Popeye) y «Emil y los detectives», para que fuesen filmadas en la sala teatro y para recreo de los acogidos en dicho establecimiento. Estos agradecieron el ofrecimiento y lo demostraron con sus aplausos al final de cada película.

Para realzar aún más la fiesta, elementos pertenecientes a la Casa organizaron un número de variedades arrevistado, con el nombre de «Hoi-Kin-Lio», presentación cómica que mantuvo en continua carcajada a ancianos y pequeños y a los demás concurrentes. Hay que destacar la actuación del incansable Francisco Catón, el imprescindible aficionado que no ha tenido nunca un no cuando se le pide su valioso concurso para distraer a los niños, en el papel del protagonista, el Emir Falsalt, y el concurso de Solá, Segalés, Mateu, Noguera y Mata.

Colaboró en el festival la orquesta que dirige el maestro Urquijo, integrada por Marín, Novelles, Barnet, Romagosa y Subirats, que acompañaron en la parte musical la interpretación de las variedades.

**lectividad Cros, E. C.**, de Barcelona, es intervenida por la Generalidad de Cataluña de acuerdo con las prescripciones del Decreto de 20 de noviembre de 1937.

**Agricultura.** — Orden rectificando la de 13 de enero del corriente año por lo que hace referencia a las asignaciones que deben percibir, en concepto de gastos de desplazamiento, los ayudantes de Montes, los capataces y los auxiliares técnicos y de Bosques del Servicio Forestal.

Orden por la cual el Departamento de Agricultura interviene, en las condiciones que se mencionan, la cosecha, la siega y las operaciones subsiguientes de la alfalfa de las comarcas de Urgel, Segriá, la Noguera y las Garrigas.

**Justicia.** — Orden nombrando los secretarios interinos de los Juzgados Populares Locales que son relacionados.

## Sesión preparatoria de la próxima conferencia provincial de la JSU de Madrid

Madrid, 15. — Se ha celebrado, por el Comité Provincial de la JSU, una reunión preparatoria de la Conferencia Provincial que los días 3, 4 y 5 de junio va a celebrar dicho organismo.

El secretario del Comité Provincial, Mesón, dijo que a los dos interrogantes: «¿Qué quiere la juventud?» y «¿Cómo vive la juventud?», van a acomodarse las normas de nuestra organización y nuestro trabajo. Los clubs abiertos a todos los jóvenes que aspiran a la independencia y a la prosperidad de nuestra patria van a recoger las aspiraciones juveniles. Así será más potente cada día nuestra Federación y se robustecerá más aún la AJA. De esta forma la juventud irá acrecentando con decisiva eficacia sus fuerzas para salvar la causa de la libertad y el porvenir feliz de España.

Intervinieron a continuación diversos representantes de Chamartín, Ventas, Círculo Popular General Miaja, Sur, Oeste y Standard.

Se acogió con satisfacción la lectura de las normas orgánicas del

Club, y seguidamente habló el secretario general, Santiago Carrillo, quien dijo que las normas primitivas de células primero y después grupos, por su actuación limitadísima, no recogían las inquietudes de las grandes masas juveniles. El club, en sus tareas cultural, deportiva, de capacitación profesional y recreativa, sabrá hacerse eco de esa diversidad de preocupaciones sobre las que gira la vida de la juventud.

Después expone la forma de constituir un nuevo club, y cita ejemplos prácticos de buen funcionamiento.

Por último el enviado especial de l'Avant Garde, órgano central de las Juventudes comunistas de Francia, Maurice Lechaux, pronunció un breve discurso de salutación, que fué traducido por Claudín. Dijo que la juventud comunista de Francia trabajará con redoblado ímpetu. Nuestra preocupación fundamental — añadió — consiste en unir nuestro esfuerzo al de toda la juventud francesa para contribuir con vosotros a hacer triunfar definitivamente la paz y la libertad del mundo.

## Sesión plenaria del Frente Popular Madrileño

Madrid, 15. — Celebró sesión plenaria el Frente Popular.

La Comisión designada para desplazarse a Chinchón, formada por CNT, Partido Comunista, Unión Republicana e Izquierda Republicana, informó de la gestión llevada a cabo, que fué aprobada.

En relación con este asunto se designó una comisión que hará una gestión cerca del gobernador civil. También se aprobó el acta de constitución del Frente Popular Antifascista de Chinchón.

Se tomó el oportuno acuerdo como consecuencia de una comunicación del Comité Ejecutivo del Partido Sindicalista.

Se acordó que la cuota que han de aportar todos los organismos que componen el Frente Popular, para los gastos del mismo, sea de 500 pesetas.

Se dió lectura a las normas de constitución de los Frentes Populares locales, presentadas por la Federación Provincial Socialista, siendo aprobadas y acordándose su publicación en la prensa.

Secretaría dió cuenta de varios comunicados recibidos de diversas localidades de la provincia, destacándose un cariñoso saludo y adhesión de la Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo y del Frente Popular Antifascista de Valdecañas.

## EL SUBCOMITÉ NACIONAL DE LA CNT ACUERDA FELICITAR A LOS HEROICOS COMBATIENTES REPUBLICANOS

Valencia, 15. — Se ha reunido el Subcomité Nacional de la CNT, y, entre otros asuntos, acordó enviar telegramas de felicitación a los jefes y comisarios del XIII Cuerpo de Ejército y de las 28.ª y 5.ª Divisiones para que las hagan extensivas a las fuerzas a sus órdenes por el brillante comportamiento observado durante las últimas operaciones.

El secretario de la Sección de Defensa dió cuenta de la excelente situación de ánimo observada con motivo de su última visita a los frentes de Levante.

También ha celebrado una reunión el Comité Regional de Levante de la CNT, que estudió la carta-circu-

## La AJAC y el Comisariado de Guerra

VISITAS A LAS CASAS DE REPOSO MILITARES

Prosiguiendo la serie de actos que se vienen celebrando en diferentes Hospitales y Clínicas Militares, organizados por el Comisariado General de Guerra de la Inspección General de Sanidad Militar del Ejército de la República, ayer, domingo, se efectuaron visitas en las magníficas y apacibles Casas de Reposo Militares, instaladas en nuestro litoral, verdaderas obras positivas de nuestra guerra.

Durante las mismas, acompañados por el comisario delegado de Guerra, de aquella demarcación, se sostuvieron animadas conversaciones con los combatientes allí asistidos, los cuales se manifestaban complacidos de esta magnífica labor de elevación de la moral al herido, tan felizmente iniciada por el Comisariado General de Guerra, y eficazmente secundada por elementos de la AJAC, organización en la cual se hallan representadas todas las organizaciones políticas y sindicales, pues esta campaña va desprovista de toda intención política partidista y encaminada solamente a sobrellevar más placenteramente las penas de los heroicos combatientes heridos, a los cuales debemos todo nuestro afecto y admiración, ya que ellos lo han dado todo por nuestro bien colectivo.

## DEPARTAMENTO DE GUERRA

A fin de ampliar aún más nuestra intensa actuación nos dirigimos a las organizaciones en general, las cuales dispongan de cuadros escénicos, rapsodas, bandas, orquestras, etcétera, etcétera, y quieran contribuir en esta campaña a favor de los Hospitales del frente y de la retaguardia, se sirvan remitir sus ofrecimientos para actuar rápidamente, al local de la AJAC, Departamento de Guerra, rambla de Cataluña, 32, 1.º, Barcelona, seguros de que su obra engrandecerá la moral de nuestro sufrido combatiente.

## SECRETARIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Al Grupo de Hospitales Militares  
Las compañeras que forman el Grupo de Hospitales Militares, turno de mañana, martes, día 17, deben personarse hoy, lunes, por la tarde, de cuatro a seis, en la Secretaría de Asistencia Social de la AJAC, rambla de Cataluña, 32, 1.º, para recoger el correspondiente salvaconducto.

## Al Grupo Bibliotecas

Se convoca para el próximo jueves, día 19 del corriente, a las cuatro de la tarde, a las compañeras inscritas en esta Secretaría, encargadas de las Bibliotecas.

## En el Ateneo Barcelonés Conferencia del concejal Ponciano Alonso

Ayer mañana, en el Ateneo Barcelonés, dió su anunciada conferencia el concejal de este Ayuntamiento y destacado militante de la CNT Ponciano Alonso. El acto fué organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas y formaba parte del ciclo de conferencias inaugurado por el Presidente del Parlamento de la República, don iDego Martínez Barrios.

Asistió a la conferencia de Ponciano Alonso numerosa concurrencia, acompañándole a la mesa presidencial el presidente del Ateneo, Fernando Pintado, y el concejal de la CNT en el Consistorio Barcelonés, Jaime Aragó.

Hizo la presentación del conferenciante Fernando Pintado, quien recordó la actuación periodística del conferenciante, plasmada en las columnas de *Solidaridad Obrera*, donde hizo popular el seudónimo de «Mingo», especialmente en las etapas de persecución que sufrió el obrero confederado.

A continuación Ponciano desarro-

## La actuación fecunda de los Tribunales especiales

Por el saneamiento de la retaguardia

Puigcerdá, 15. — El Tribunal Especial de Urgencia, de Lérida, que preside el letrado don Ricardo Gordo Ornet, asistido por los vocales militares capitanes Manzanera y Van-Baumbhergen, que se halla radicado en Seo de Urgel y que actúa en dicha ciudad, Puigcerdá y Solsona, instruyendo y fallando los expedientes por traición, desertión, espionaje y acaparamiento y venta de artículos de primera necesidad a precios abusivos, está llevando a cabo una campaña de saludables efectos en aquella región. Ayer estuvo en la Seo de Urgel celebrando dos juicios contra Angela Bertrán Argenmi y su padre, Salvador Bertrán Sirvent, dueña la primera de una tienda de comestibles, a quien se acusaba de haber vendido azúcar a 25 pesetas el kilo y exigiendo que se efectuara el pago en monedas de plata. El padre fué absuelto y Angeles ha sido condenada a 4.000 pesetas de multa.

Otro juicio contra José Montada Simó, Rosendo Montada Grau y Celestino Puig Cercós, todos ellos de Agramunt, acusados de ocultación de artículos de primera necesidad. En la actuación del juicio se pudo comprobar que los acusados habían sacado de sus domicilios víveres, pero que lo habían hecho ante la proximidad de las tropas facciosas en la última ofensiva y para evitar que cayeran los víveres en poder de los rebeldes. En vista de la comprobación de este hecho fueron absueltos.

Contra Gertrudis Dora Colón, de Seo de Urgel, se celebró otro juicio por haber vendido a 25 y 30 pesetas unas gorras que le costaron a 4 y 5 pesetas respectivamente. Se le impusieron 8.000 pesetas de multa.

Contra Jaime Pinos Algines, también de Seo de Urgel, se celebró otro juicio. Fué condenado a seis años y un día de separación de la conviven-

cia social y 20.000 pesetas de multa. El acusado se dedicaba a recoger billetes de los llamados de serie y los enviaba a Andorra, a un sobrino suyo. El sobrino había ganado la frontera para eludir el servicio militar.

Por supuesto delito de terrorismo, comparecieron José María Cullere, Remigio Barrera, Ramón Soler y Ramón Escolá, todos ellos de Agramunt. El tribunal se inhibió a favor del Tribunal Popular, ante el que comparecieron los citados individuos como desafectos al régimen.

En otro juicio contra Miguel Gaset y Pedro Gaset, padre e hijo, de la Seo de Urgel, acusado el segundo de desertión y el primero de favorecerla, el tribunal, teniendo en cuenta que el desertor es deficiente mental, exento de responsabilidad, absolvió a los dos acusados. De todos modos, dispuso que el hijo pasase a nueva revisión ante el tribunal médico correspondiente.

En Puigcerdá se celebró esta mañana otro juicio contra Roque Costa Palau, zapatero, por vender el calzado a precios abusivos, a 125 y 150 pesetas el par. Como se pudo comprobar el abuso en el precio de venta, fué condenado a 15.000 pesetas de multa.

Por acaparamiento de trigo y patatas se celebró un juicio contra el vecino de Bellvís, Buenaventura Lloret Aguilar. Ha sido condenado a una multa de 10.000 pesetas.

Singularmente en la comarca de la Cerdeña, la actuación del tribunal está dando inmejorables resultados, tanto por la ejemplaridad de las penas impuestas para depurar la retaguardia y evitar las desertiones como por las pruebas de ecuanimidad de la justicia de la República española, convirtiéndose el testimonio de ella en la misma frontera francesa y por ello de indudable valor a la vista de los extranjeros.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### EL RAID DE LOS AVIADORES POLACOS

Ciudad de Méjico, 15. — Los cinco aviadores polacos que efectúan el raid Estados Unidos-Polonia, cruzando la América del Sur, llegaron a media noche del sábado a Méjico, procedentes de Los Angeles.

Se proponen partir esta mañana hacia Guatemala.

### M. BONNET REGRESA A PARIS

París, 15. — El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Bonnet ha llegado esta mañana a París, procedente de Ginebra.

Lord Halifax, que viajaba en el mismo tren, ha salido sin demora con destino a Londres.

### CAMPAÑA A FAVOR DEL EMPRESTITO NACIONAL FRANCÉS

París, 15. — Una campaña extraordinaria de propaganda del empréstito nacional se iniciará mañana de acuerdo con el ministerio del Aire por todo el territorio francés. Dicha propaganda, a base de lanzamiento de octavillas por aviones y realización de vuelos demostrativos sobre las principales poblaciones francesas — especialmente en las de París, Lyon, Marsella, Burdeos, Toulouse, Rennes y otras — evoluciones de dirigibles y aerostatos adornados con gallardetes y banderolas, será sumamente intensa por espacio de dos días.

### EL MOTORISMO EN EL EJERCITO INGLES

Londres, 15. — El ministro de la Guerra anuncia que serán organizadas diversas competiciones, de un modo regular, entre las distintas unidades motorizadas del Ejército, para intensificar el uso de la motocicleta en las unidades militares.

También se autorizará a los equipos militares para que participen en las pruebas civiles de motor.

### LA COALICION GUBERNAMENTAL EN EGIPTO

El Cairo, 15. — La salida de Sedky Pachá del Gobierno, no quebranta en nada la coalición gubernamental creada a raíz de las elecciones, ya que el partido chabista sigue manteniendo su representación en el seno del Gabinete en la persona de Kemal Pachá.

El nuevo ministro, Hafez Afí Pachá, actuará sin representación política alguna.

### Los aspectos de movilización antifascista en el CADCI

El CADCI, siguiendo su campaña de movilización que tanto éxito viene obteniendo, ha abierto nuevas listas para continuar la inscripción de voluntarios en el Ejército del Pueblo y para el alistamiento también de todos aquellos que quieran obtener una instrucción pre-militar antes de incorporarse a sus respectivos reemplazos que posiblemente pueda llamar el Gobierno del Frente Popular.

También el CADCI que ha obtenido toda clase de facilidades del Consejo de Trabajo de la Generalidad de Cataluña Rafael Vidiella, ha abierto listas para el reclutamiento de voluntarios de Defensa Pasiva y de Trabajo voluntario, organismos que son tan beneficiosos para la causa del pueblo amenazado por la barbarie de los invasores italo-alemanes.

Las horas de inscripción de todo este voluntariado — Ejército Popular, Instrucción Pre-militar, Defensa Pasiva y Trabajo Voluntario — son todos los días, de cinco a ocho de la tarde.

El CADCI espera de todos los catalanes y de todos los ciudadanos antifascistas que una vez más responderán a su llamamiento para defender a Cataluña y para echar al enemigo extranjero del territorio de todos los pueblos hispánicos.